

礼遇道德楷模 宣讲道德故事 传播道德风尚 培育示范团队

我市建立机制让道德楷模引领崇德向善的社会风尚

本报记者 杨静雅

近年来,我市充分发挥道德模范和宁波好人的引领作用,通过开展系列礼遇活动、讲好系列道德故事、组织系列传播活动、培育系列示范团队,放大道德正能量,推动形成“爱心宁波·尚德甬城”的良好社会风尚。

开展系列礼遇活动

近年来,我市构建完善由宁波好人、最美宁波人、宁波市道德模范组成的市级道德荣誉体系。截至目前,全市评选表彰宁波好人324人(组)、宁波市道德模范及提名奖65人,其中1人获得全国道德模范荣誉称号,7人获全国道德模范提名奖,10人被评为浙江省道德模范,1人获浙江省道德模范提名奖。

我市给道德模范和身边好人以极高的礼遇。对载誉归来的全国道德模范、江东区百丈街道划船社区党委书记俞复玲,市领导及社会各界代表到机场迎接,市四套班子领导亲切会见,并召开全国道德模范俞复玲先进事迹座谈会,号召社会各界学习道德模范的高尚情操和朴素品质。同时,我市重大会议、活动和庆典经常邀请道德模范代表参加,我市各行各业聘请道德模范担任行风监督员。

我市各级党委和政府关心生活困难的道德模范,安排专项资金给予帮扶。每年由各级领导带队看望慰问生活困难的道德模范,组织结对帮扶活动。去年,根据基层排摸上报,市文明办统筹10万元专项经费,对23名生活困难的道德典型进行帮扶;各县(市)区也安排相应的经费,组织慰问当地的道德典型。

我市各县(市)区也积极建立好人礼遇机制。2014年5月,北仑区政府出资320万元成立关爱

“好人”基金,开全市由政府出资设立基金帮扶“好人”的先河。如果身边好人和志愿者处于困境,可以向北仑区关爱“好人”基金提出申请。志愿者朱治平去世后,他的家人获得了“好人”基金资助。

2014年,镇海区文明办和慈善总会在宁波率先出资15万元为全区3万余名身边好人和志愿者购买了区域全体志愿者保险。去年有4名志愿者和道德模范在意外受伤后获赔,获赔总金额7万元。

宣讲系列道德故事

我市以道德模范先进事迹为素材,组织文艺家创作群众喜爱的歌舞、小品、戏曲、快板等,进社区、进农村、进企业、进学校、进军营巡回演出。去年,我市市组级故事汇活动6场,各县(市)区相继举办演出近百场,观众10余万人次。

2015年9月19日晚上,首场第四届道德模范故事汇基层巡演在江东区划船社区小广场开演,5位第四届宁波市道德模范的故事以文艺形式或访谈方式被搬上舞台,先后上演了以俞复玲为原型的情景歌舞《小巷总理》,以第四届宁波市道德模范、奉化市状元楼利民办公用品商店经理何美蓉为原型的快板《道德模范情谊浓》,以第四届宁波市道德模范、象山县委大目湾新城投资开发有限公司职工伊祥华为原型的小品《一诺千金》,以第四届宁波市道德模范、余姚市丈亭镇三江社区居民胡水林为原型的配乐诗朗诵《永不退役的老兵》。

我市深入挖掘道德模范感人事迹,成立了由道德模范本人、宣讲骨干组成的宁波市道德模范先进事迹宣讲团,组织赴基层各单位开展宣讲活动,声情并茂地讲述道德模范的感人经历。



全国道德模范俞复玲载誉归来,在机场展示她参加第五届全国道德模范座谈会后和其他道德模范的合影。(杨静雅 摄)

2015年8月31日下午,设在宁波文化广场的“价值观大讲堂”座无虚席,这里正在举行第四届宁波市道德模范先进事迹巡讲活动的首场报告会,被评为第四届宁波市道德模范的何美蓉,以及俞复玲、高顺伟、伊祥华事迹宣讲人和在座的机关干部和市民代表一道分享动人的道德故事。

2015年8月25日下午,宁波市道德模范与身边好人现场交流、宁波好人榜(7月至8月)发布暨象山县“讲好渔故事,传承好家风”活动在象山县陈乡樟岙村文化礼堂举行。主持人对姚才芬、孙美果和朱三凤三位新当选的宁波好人和第四届宁波市道德模范伊祥华等人进行了访谈,他们朴实的回答、崇高的境界,引来现场雷鸣般的掌声。

市文明办等单位把第四届道德模范的故事用群众喜欢的文艺形式展现出来,进社区、村镇等进行表演。去年全市共举办道德模范先进事迹巡讲活动200余场,50余万人听取了报告。

2015年9月下旬,2015年道德模范故事汇首场演出在鄞州区文化艺术中心小剧场举行。巡演现场,龚金川、方亚儿、钱海军、刘佳芬等道德模范代表一亮相,全场就爆发出热烈的掌声。鄞州“最美女儿”方亚儿20年如一日照顾亡友一家的故事,被宁波走书艺人闻海平在舞台上说说唱唱一番,让人感受到一种道德的力量……

我市还将一些道德模范和好人的故事拍摄成微电影。2015年11月19日下午,江东区举行全市首部助残微电影《梦的翅膀》首映式暨俞复玲助残先进事迹学习会,影片由江东区委组织部、区残联、百丈街道和该区文化助残社会组织——金翅膀文化助残服务中心联合拍摄制作。影片以俞复玲和残疾人“军军”

的故事为线索,再现了俞复玲创办社区“向日葵”梦工坊,帮助残疾人融入社区、实现梦想的感人故事。

组织系列传播活动

我市制作道德模范先进事迹展板,摆放在公园、广场、社区、企业等人员集散地。

近年来,江东区依托“最美江东南人”系列,着力推进道德“有形化”工程,通过流动宣传展板、道德模范示范一条街、巡回宣讲团、道德讲堂等多种形式,推动社会主义核心价值观内化于心外化于行,让“最美”现象从“盆景”变成“风景”。在江东区福民公园,有一道特别的风景线——“江东南美人”在这儿“扎了根”,每到夜幕降临,展示着最美人物道德事迹的灯箱,吸引了许多来此健身的群众驻足观看。

我市还统一设计制作道德模范挂图,发放基层,张贴在道德讲堂、价值观大讲堂、文化礼堂、博物馆、图书馆等公共场所。

我市设计制作道德模范公益广告,通过新闻媒体及社会媒介广泛刊发。去年,设计制作道德模范公益广告10幅通稿,发放各级媒体刊发,并制作发放道德模范先进事迹挂图1000套,举办道德模范先进事迹展50场。

开设道德模范网上展馆,以图片、视频、文字等形式综合展示道德模范事迹。充分利用微博、微信等新媒体传播道德模范事迹,开发道德模范故事小游戏,与中国文明网联系举办全国道德模范小游戏活动,引导广大网民感受道德的力量。

培育系列示范团队

我市以道德模范名字命名一批

工作室(团队),协调社会资源,整合工作力量,明确功能机制,并给予一定资金扶持,用道德模范的高尚情操吸引人、感召人、凝聚人,发挥道德模范的示范引领和“传帮带”作用,放大道德能量。

2015年12月10日,我市首个全国道德模范工作室——俞复玲道德模范工作室揭牌。俞复玲表示,将以此工作室成立为一个崭新的起点,依托道德模范工作室这个新的平台,更加勤勉地工作,进一步感召人、影响人、带动人。

2015年12月下旬,江东区在福明街道福城社区成立了志愿团队“邓山理工作室”。福明街道将以邓山理工作室的名义,重点打造“重病帮扶”“抗洪抢险”“家电维修”“敬老助残”以及“临终关怀”等五方面的志愿服务。

全国道德模范提名奖获得者林萍工作室积极开展“微心愿”活动,去年先后组织开展了“温暖列车”“大手牵小手”等系列公益活动,汇集爱心网友3000余人次,筹集善款250余万元,为困难人群实现梦想2000余个。

张亚芬是鄞州供电公司营业班班长,也是省道德模范。2014年2月份,张亚芬发起“电力阳光早餐”活动,目前“电力阳光早餐”已经进驻了丽水景宁两所希望小学,200多名山区学生每天早晨都能喝上一杯热豆浆和一只鸡蛋。2014年5月,张亚芬在新浪网上开通了“宁波妈妈——张亚芬”,通过微博平台,她一边征集社会爱心人士,一边寻找贫困学生,为他们搭建助学桥梁。目前已经有25个贫困学生得到了爱心人士的捐助。

省道德模范提名奖获得者钱海军成立了电力工作室,长期为老人服务;市道德模范何美蓉成立了志愿服务团队,队员足迹遍布奉化各地……

助人为乐 见义勇为 诚实守信 敬业奉献 孝老爱亲

128名好人用行动温暖甬城

本报记者 杨静雅

2015,渐行渐远。这一年,我市128人(群体)入选宁波好人,39人入选浙江好人,9人入选中国好人榜。他们来自不同的领域和行业,从事平凡的工作,但在平凡之中见伟大、平凡之中见精神,在他们的身上展示了助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的道德风貌,是最值得全社会尊敬的群体,他们用行动唱响了“爱心宁波·尚德甬城”的赞歌。今天,让我们一起走近他们。

他们助人为乐

古人言“每有患急,先人后己”,今有言“送人玫瑰,手有余香”。助人为乐,是中华民族的传统美德,是个人道德修养的体现,是自身价值的升华。2015年,我市涌现出大量助人为乐的好人。

在这些人中,很多老人的举动让人动容。

洪珠娣,1936年生,海曙区月湖街道迎凤社区居民,80寿辰时,她将儿女们送给她的上万元礼金悉数捐出,还再拿出5000余元,购买冬季保暖用品送给经济困难的老人和儿童。

在这些助人为乐的人中,很多人奉献出了血液和造血干细胞。夏雨峰,镇海区环卫保洁中心垃圾清运车驾驶员。他2005年开始无偿献血,至今达145次,累计献血量115000毫升。从2010年开始,他开始开展无偿献血志愿宣传活动,号召更多的人加入到无偿献血的行列。陈妍,宁波菲仕工业设计有限公司员工。2009年成为造血干细胞捐献志愿者,2015年与一位素不相识的白血病患者病人配型成功后,原本打算怀孕的她,推迟怀孕,捐献造血干细胞。

在这些助人为乐的人中,很多人收入微薄却在帮助他人。

邓山理,江东区的一名保安。来宁波十年间,他先后参加了20多个志愿服务组织,志愿服务超过3000小时,无偿献血两万多毫升。他带动家人一起投身公益,全家人都成了造血干细胞和眼角膜捐献志愿者。

他们见义勇为

《论语》云:“见义不为,无勇也”。见义勇为是中华民族传统美德,是激励人们与邪恶作斗争的精神支柱。在宁波,依然有一群人,他们在关键时刻挺身而出,或下河救人,或用自己的医术,在突发事件中抢救他人。

在见义勇为的人中,很多人关键时刻挺身而出。

白坤,宁波市城市广场物业管理有限公司老外滩分公司保安领班。2015年4月5日凌晨1时许,他在老外滩值班时,看见一名女子跳江轻生,他第一时间跳入江中,同另一名下水的游客一起将该女子救起,托至岸边。

在见义勇为的人中,还有一些人利用自己的医术,关键时刻救了他人一命。

郑秀丽,宁波市第七医院大内科的护士长。2015年7月21日下午班途中,她发现路边有一名受伤女子,及时出手救助,虽被路人质疑为“肇事者”,但她毫不犹豫,抢救受伤女子。

葛宏表,宁海县城关医院医生。在2015年10月6日厦门北开往杭州东的列车上,他急救一名抽搐患儿。他的行为并不是偶然,几年前,他还在中巴车上救过一位癫痫发作的病人。



宁波市第四届道德模范授奖仪式现场。(杨静雅 摄)

他们诚实守信

诚信是中华民族传统美德,是修身之本,也是一切事业得以成功的保证。去年,宁波好人中涌现出了一批讲诚信的好人。

“宁波帮”以诚信为立家之本,新时期,很多商人继承了老一代“宁波帮”的优良传统。

陈百亨,慈溪市嘉利机械实业有限公司董事长。创业四十年,对员工慷慨大方,坚守“永远不要算计工人”的诺言,从不拖欠工资,并把企业增长利润的70%用于员工福利;对客户一诺千金,从不拖欠货款,承诺“产品质量标准100%,产品价格同行最低,售后服务飞机所到之处24小时到现场,其他偏

僻地区3天内到现场”。

很多人,在利益和诚信同时出现时,选择了诚信。

刘福旺,江北白沙社区保洁员。2008年收到邻居叶老伯搬家前赠送的一包旧衣服,到2015年翻动那包旧衣服时才发现里面还有3000元现金。尽管刘福旺每月工资只有1900元,妻子生病,孩子上学都需要钱,但他只有一个念头,一定要将这笔钱还回去。几经辗转,他终于将这笔钱还给了叶老伯的子女。

还有一种诚信叫坚守,他们坚守多年前的一句诺言,照顾着和自己毫无血缘关系的人。

李国兴,奉化岳林新桥村人。李国兴坚守诺言,任劳任怨为好友照顾年迈的父母近五十年。

他们敬业奉献

雷锋曾说过:“如果你是一粒粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是最小的一颗螺丝钉,你是否永远坚守你生活的岗位?”他告诉我们,无论什么工作和岗位,都要敬业奉献。去年,我市涌现了大量敬业奉献的好人。

在这些敬业奉献的人中,一些人将大爱延伸到了宁波之外。

蔡贤君,镇海区人民医院妇产科医生。2014年2月,蔡贤君奔赴四千多公里外的新疆库车县,开展为期一年半的对口支援卫生建设工作,在库车,蔡贤君开展了多项妇科微创手术,解决了众多疑难杂症。

江成龙,宁波市导游服务中心的兼职导游。自2012年以来,江成龙连续三年到条件艰苦的西藏进行援藏导游工作。援藏期间,他不畏艰辛,任劳任怨,一心一意为游客服务,得到了广大游客的好评。

在这些敬业奉献的人中,有人用生命书写忠于职守。

田志军,宁海县公共交通有限公司司机。2014年12月26日,他在出车途中突发脑溢血,以惊人的毅力强忍剧痛,将车稳稳停住,乘客毫发无损,道口过往行人及车辆安然无恙,而他却倒在了自己最热爱的岗位上。

徐鉴华,生前系慈溪市公安局交警大队城区中队民警,2015年8月5日晚在执勤中因公牺牲,终年53岁。

在我市,有许许多多敬业奉献的人,他们不断钻研、真情服务,做出了卓越的成绩。

李泽东,浙江(宁波)吉利汽车有限公司技术员。他仅有高中文

化,却凭着勤奋、钻研和创新,自2007年至今,先后实施400多项技改,创造经济效益1000多万元。

奕永庆,余姚农村水利专家。30多年来,他潜心于农业节水、农民增收新技术研究和推广。2013年,他研发的“水稻薄露灌溉”和“经济型喷滴灌”两项技术获得了节水领域中的诺贝尔奖——国际节水奖。

他们孝老爱亲

古人云:“老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼”。我们不仅要孝敬自己的父母,还应该尊敬别的老人,爱护年幼的孩子,在全社会造成尊老爱幼的淳厚民风。去年,我市涌现出了一大批孝老爱亲的典型。

在这些孝老爱亲的人中,很多人不辞辛劳照顾家人。

何宏女,象山县西周镇岙岙村人。1994年,何宏女的小叔子乐梅宏因意外受伤,从此瘫痪在床,何宏女毅然挑起了照顾乐梅宏的重担,倒屎倒尿、擦洗身体、换洗衣物、送水喂饭……这一照顾就是20年。

童月根,宁海县跃龙街道五丰社区居民。童月根懂事起,就一直照顾先天瘫痪的大姐,就算是结婚,童月根也是带着大姐。

王桂凤,慈溪市周巷镇平王社区居民。73岁的她八年如一日照料着半瘫的儿媳,为儿媳擦身、捏腿、换洗衣服、喂水喂饭、嘘寒问暖。

在这些孝老爱亲的人中,很多人孝敬着和自己毫无血缘关系的老人、抚养着和自己毫无血缘关系的孩子。

火秀芬,镇海区蛟川街道居民。她面对早年丧子、儿媳另嫁的生活状况,没有气馁,四处拾荒,坚持抚养养子生前捡来的幼女二十余年,直到把幼小的孙女抚养到大学毕业。